Hippokratész holdacskai
(Szimplikiosz idézi Eudémoszt)

Miutdn ezt bebizonyitotta, azt is megmutatta, hogy lehetséges egy olyan holdacskat négyszogesiteni,
melynek kilsé kerilete egy félkor. Ezt ugy érte el, hogy félkort irt egy egyenl&szaru derékszogl
haromszog koré, és az alapra olyan korszeletet irt, amelyik hasonlé az oldalak altal levagottakhoz.

Mivel az alapon fekv6é korszelet egyenl6 az oldalakon
fekvGk Gsszegével, ezért ha a haromszognek az alapon
fekvG korszelet feletti részét mindkett6héz hozzaadjuk, a
holdacska egyenl6 lesz a haromszoggel.

igy a hold, minthogy a haromszoggel egyenlének
bizonyult, négyszogesithetd.

Feltéve tehat, hogy a holdacska kiilsé keriilete a félkor, Hippokratész konnyedén négyszogesitette a
holdacskat.

Ezek utan egy olyan keriletet vett, amely nagyobb a félkornél,
annak a trapéznak a segitségével, amelyben harom oldal
egyenl6, mig a parhuzamos oldalak kozil a hosszabb akkora,
hogy a rd emelt négyzet hdromszorosa a tobbi oldalra emelt
négyzeteknek, és ezt a trapézt foglalta korbe, majd
legnagyobb oldaldra olyan korszeletet irt, amelyik hasonlé a
tobbi oldal altal a kdrbdl levagottakhoz. [...] A c

Hogy az emlitett korszelet nagyobb a félkornél, az vilagos
abbdl, ha atlét huzunk a trapézba. Mivel az erre a két oldalt
atfogo atléra emelt négyzet nagyobb, mint a maradék oldalra

emelt négyzet kétszerese. B D

igy a trapéz legnagyobb oldaldra emelt négyzet kisebb, mint az atléra emelt négyzetnek és a
maradék, a legnagyobb oldal és az atlé altal atfogott oldalra emelt négyzetnek az 6sszege.

igy a trapéz legnagyobb oldalara nyil6 szog hegyesszog.

igy az a szelet, amelyik tartalmazza az emlitett szoget, nagyobb a félkdrnél. Es ez a kdrszelet adja a
holdacska kiils6 keriletét.

[A négyszégesités menete nincs ismertetve, de ugyanaz, mint az el6z6 esetben.]
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Hippokratész egy olyan esetet is megoldott, ahol a kiils6é keriilet kisebb, mint a félkér, és az alabbi
szerkesztést adta.
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Rajzoljunk kort AB atmérével, melynek kbzéppontja legyen K.

Felezze CD a BK-t derékszogben, és az EF egyenes szakaszt gy huzzuk be CD és a keriilet kozé, hogy B
felé mutasson, mig a rd emelt négyzet legyen masfélszerese a sugdrra emelt négyzetnek.

Hazzuk meg az AB-vel parhuzamos EG-t, és hazzunk K-bdl egyenes szakaszokat E-be és F-be.

Az F-be huzott szakaszt hosszabbitsuk meg G-ig az EG szakaszon, és B-t6l is huzzunk egyenes
szakaszokat F-ig és G-ig.

Ekkor nyilvanvald, hogy BF meghosszabbitdsa at fog menni E-n, és BG egyenld lesz EK-val. [...]
Mivel ez igy van, azt allitom, hogy az EKBG trapéz korbe irhaté.

irjunk az EFG haromszog koré is egy korszeletet, ekkor vildgos, hogy az EF, FG korszeletek mindegyike
hasonlé lesz az EK, KB, BG korszeletek mindegyikéhez.

Ekkor az a holdacska, melynek EKGB a kiilsé keriilete, egyenlé lesz azzal az egyenes vonalu alakzattal,
amelyet a BFG, BFK és EKF haromszogek tesznek ki.

Ugyanis azok a korszeletek, amelyeket a holdacska bels6é oldalan az EF, FG szakaszok vagnak ki az
egyenes vonalu alakzatbdl, egylitt egyenl6k az alakzaton kivil taldlhaté, EK, KB és BG egyenes
szakaszok altal levagott korszeletekkel, mivel a belsé korszeletek mindegyike masfélszerese a kiilsé
korszeletek mindegyikének, hiszen feltettlik, hogy az EF-re emelt négyzet mdsfélszerese az EK-ra
emelt négyzetnek.

igy ha a holdacska egyenld a harom korszeletnek meg az egyenes vonall alakzat és a két korszelet
kilonbségének az 6sszegével, ahol a trapéz magdaban foglalja a két korszeletet, de a harmat nem, és a
két korszelet 6sszességében egyenld a harom korszelettel, akkor ebbdl kovetkezik, hogy a holdacska
egyenl6 az egyenes vonalu alakzattal.

Azt, hogy a holdacska kiils6 kerilete kisebb a félkornél, azzal bizonyitja, hogy a kils6 kérszeleten [évé
sz0g tompaszog.
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Azt pedig, hogy az EKG sz6g tompaszog, a kovetkez6képpen bizonyitja.
[Itt a széveg sérlilt, az adott érvelést csak rekonstrudlini lehet.]

igy aztan Hippokratész minden holdacskéat négyszogesitett, nemcsak azt, amelyiknek a kiilsé keriilete
egy félkorivvel egyezik meg, hanem azt is, amelynek kiilsé keriilete nagyobb, és azt is, amelyiknek
kisebb a félkornél.

Emellett négyszogesitette egy holdacska és egy kor 6sszegét is, a kovetkez6képpen.

Rajzoljunk két kort K mint kdzéppont koril, ugy, hogy a kiils6 atmérGjére emelt négyzet legyen

hatszorosa a belsé atméréjére emeltnek.

irjunk a belsé korbe egy ABCDEF szabalyos

hatszoget, huzzuk meg KA-t, KB-t és KC-t, és
hosszabbitsuk meg ezeket a kils6 korig. Huzzuk
be GH, HI és Gl szakaszokat.

Rajzoljunk Gl-re egy olyan korszeletet, amely
hasonlé a GH dltal levagott korszelethez.

Ekkor az igy kapott korszelet alapjara emelt
négyzet haromszorosa a kiilsé hatszég oldalara
emelt négyzetnek, mivel a nagy korszelet
alapjara emelt négyzet meg a kiils6 hatszog
oldalara emelt négyzet egyiitt egyenl6 a kilsé
kor atmérGjére emelt négyzettel, vagyis a kiilsé
hatszog oldaldra emelt négyzet négyszeresével.

Emellett a kiils6 hatszog oldalara emelt négyzet hatszorosa a belsé hatszog oldalara emelt
négyzetnek.

igy aztan a legnagyobb korszelet egyenld a GH-n és a HI-n levd kdrszeletek, valamint a belsd kdrben
levé Gsszes korszeletek dsszegével.

igy a GHI haromszog egyenld a GHI holdacska és a belsé kdrben levd dsszes kdrszeletek dsszegével.

Ha most mindkett6h6z hozzaadjuk a belsé korben [év6 hatszoget, a GHI hdromszognek és a bels6
hatszognek az 6sszege egyenlé lesz a GHI holdacska és a bels6 kor 6sszegével.

Minthogy a két egyenes vonall alakzat Osszege négyszogesithet6, igy a kérdéses kornek és a
holdacskdnak az 6sszege is négyszogesithetd.
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